

В диссертационный совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
имени И. Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
по адресу: 236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ворониной Галины Александровны
«Преступное плодоизгнание и ответственность за него в Российской
империи XVIII - начала XX века», представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория
и история права и государства; история учений о праве и государстве**

Диссертационное исследование Г.А. Ворониной посвящено актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане проблематике становления и развития института ответственности за преступное плодоизгнание в России XVIII – начала XX вв. Автор прослеживает эволюцию данного института на материале нормативных актов, судебной практики и правовой доктрины того времени, рассматривая особенности основных ее этапов в социокультурном контексте, что делает диссертацию интересной и полезной для широкого круга специалистов по истории уголовного права и уголовного судопроизводства, по истории взаимоотношений государства и церкви, а также для современных законодателя и правоприменителя. Последнее обстоятельство представляется особенно важным, поскольку сегодня масштабы такого социального явления как искусственное прерывание

беременности не по медицинским показаниям в Российской Федерации вызывают обоснованные опасения и порождают острые дискуссии о полном запрете абортов. Примечательно, что в ходе этих дискуссий их участники прибегают не только к правовым и медицинским, но также к этическим и религиозным аргументам. Поэтому актуальность такого исследования, которое нацелено на осмысление накопленного за несколько столетий колоссального опыта в области привлечения к ответственности за искусственное прерывание беременности и позволяет автору с опорой на этот опыт находить новые подходы к проблемам, встающим сегодня перед нашим обществом и государством, не вызывает сомнений.

Автореферат диссертации Г.А. Ворониной позволяет составить полное представление о результатах проведенного исследования. Как следует из автореферата, в диссертации четко определены объект, предмет, цель и задачи, достаточно обоснованы актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. Структура работы логична, части взаимосвязаны, а уровень владения профессиональной терминологией указывает на высокую исследовательскую культуру автора. Заметим, что в научный оборот вводятся ранее неизвестные и любопытные материалы из федеральных и региональных архивных фондов, что придает выводам дополнительную весомость и делает изложение материала более динамичным.

Методологическую основу диссертационного исследования Г.А. Ворониной составляет комплекс общенаучных и специальных методов. К их числу относятся анализ, синтез, диалектический, формально-юридический, историко-правовой, сравнительно-правовой, хронологический и иные методы. Правильное использование указанных методов позволило выявить основные этапы эволюции института уголовной и канонической ответственности за преступное плодоизгнание в Российской империи XVIII - начала XX вв. При этом автор справедливо утверждает, что несмотря на точные хронологические границы его диссертационного исследования,

охватывающие период с XVIII до начала XX вв., исследуемая проблема не может быть раскрыта в полном объеме без проведения анализа предпосылок формирования изучаемых общественных отношений (с. 9).

К очевидным достоинствам работы относится прежде всего то, что понятие преступного плодоизгнания и ответственность за него исследованы автором как совокупность взаимосвязанных элементов самостоятельного юридического института и соответствующей правовой доктрины, которая формировалась на протяжении двух столетий. Также на материале истории отечественного государства и права в полной мере раскрывается специфика т.н. социальной медицины - направления государственной политики Нового времени, включающего в себя нормативное регулирование медицинской практики и медицинского образования. Систематизация обширного объема нормативно-правовых актов, правоприменительной практики и научной литературы позволила автору, применяя контекстуальный анализ, определить специфику концепций преступного плодоизгнания, разработанных ведущими дореволюционными юристами и выраженных в положениях законодательства Российской империи и проекта Уголовного уложения 1903 г.

Следует признать результаты исследования обоснованными и научно достоверными. Их теоретическое и практическое значение не вызывают сомнений, поскольку способствуют расширению представлений об истории отечественного уголовного права; особенностях эволюции законодательства об ответственности за преступное плодоизгнание в Российской империи XVIII – начала XX вв.; роли государства в обеспечении здоровья населения путем организации в эпоху Нового времени контроля за медицинской практикой и распространением медицинских знаний.

Кроме того, основные выводы и положения, выносимые на защиту, представляют интерес для ученых, интересующихся вопросом о соотношении категорий греха и преступления в законодательстве, судебной практике и правовой доктрине дореволюционной России.

Наконец, материалы диссертации найдут применение в дальнейших исследованиях, направленных на сохранение и поддержание института семьи и решения проблем репродуктивной политики, а также в процессе подготовки учебных курсов и преподавании дисциплин историко-правового и теоретико-правового цикла, связанных с историей уголовного права и процесса.

Свидетельством успешной апробации Г.А. Ворониной результатов ее исследования являются 15 опубликованных научных статей, в том числе 4 статьи в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Также основные результаты проведенного автором исследования докладывались и обсуждались на многочисленных всероссийских и международных научно-практических конференциях.

Несмотря на высокую общую оценку диссертационного исследования, автореферат вызывает ряд вопросов.

1. На с. 26 автореферата отмечается, что во второй половине XIX века в науке российского уголовного права была сформулирована классификация системы преступлений. При отсутствии единого подхода к данной проблеме большинство ученых в качестве критерия классификации выбирали объект преступного деяния. Чем объясняется именно такой выбор дореволюционных юристов, по мнению автора?

2. На с. 27 автореферата утверждается, что Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г. явилось первым в истории российского права нормативным актом, в котором плодоизгнание было выделено в самостоятельную правовую конструкцию. Предшествовали ли этому такие же дискуссии среди представителей политической элиты, Русской православной церкви и юридической науки, какие ведутся, согласно автору, в современном российском обществе по поводу аборт?

Указанные вопросы не влияют на высокую положительную оценку диссертационного исследования Г.А. Ворониной «Преступное

плодоизгнание и ответственность за него в Российской империи XVIII - начала XX века». Как показывает анализ автореферата, ее диссертация, несомненно, представляет собой самостоятельную, завершённую квалификационную работу, которая выполнена на высоком научном уровне и содержит решение задачи, имеющей важное значение для отечественной историко-правовой науки. Она полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор Галина Александровна Воронина **заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.**

24.06.2022г.

Кандидат юридических наук (специальность 12.00.01),
теория и история права и государства; история учений о праве и государстве
 доцент кафедры Теории и истории государства и права

ФГАОУ ВО "Казанский (Приволжский) федеральный университет",

судья Верховного Суда Республики Татарстан

В.Р. Шарифуллин

420008, Россия, Республика Татарстан,

г. Казань, ул. Кремлевская, д.18

тел.: 8 (843) 2337105

theory_of_law@mail.ru

